

## УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА ВРАЧЕБНОЙ ТАЙНЫ

АЗЫКОВА Ж.М.

Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельцина  
УДК 343:614.253.84

**Аннотация:** В представленной работе автор говорит о том, что врачебная тайна является таким же объектом охраны государства, как и любая информация о частной жизни человека. Особенность врачебной тайны заключается в специфике информации, которая составляет тайну, а также в субъекте ее разглашения. Ответственность медицинского работника за разглашение врачебной тайны предусмотрена не только Уголовным кодексом Кыргызской Республики, но и рядом специальных нормативных актов в сфере медицинского обслуживания.

**Abstract:** In the present article, the author suggests that the medical secrecy is the same object of protection of the state as any information about the private life of a person. Feature of the medical secrecy lies in the specificity of the information component of the mystery and in the subject of its disclosure. Responsibility of medical worker provided not only the Kyrgyz Republic Criminal Code and other special regulations in the field of health care.

**Ключевые слова:** информация, медицинский работник, конфиденциальность, тайна пациента, защита от разглашения

**Key words:** information, medical worker, confidentiality, patient secrecy, protection from disclosure

Конституция Кыргызской Республики закрепляет право каждого на неприкосновенность частной жизни, на защиту чести и достоинства. Государство устанавливает запрет на сбор, хранение, использование и распространение конфиденциальной информации, информации о частной жизни человека без его согласия, кроме случаев, установленных законом. Вместе с тем, в ряде случаев информация о личной или семейной жизни человека становится известной третьим лицам в силу выполнения последними профессиональных, служебных или иных обязанностей. К числу таких сведений относятся и врачебная тайна, ответственность за разглашение которой установлена ст.145 УК.

Понятие врачебной тайны не раскрывается в законодательстве Кыргызской Республики. Однако, учитывая значение понятия тайны, специфику сферы медицинского обслуживания и обстоятельства получения конфиденциальной информации о пациенте, можно выделить следующие особенности врачебной тайны: она включает в себя информацию о пациенте, т.е. данные медицинского освидетельствования и иные сведения частного характера; ее обладателями на законных основаниях становятся работники сферы медицинского обслуживания независимо от профиля и занимаемого служебного положения.<sup>1</sup> Так, информация о пациенте может стать известной как лечащему врачу при оказании медицинской помощи больному, так и регистратору медицинских карт пациентов, например, при распределении картотеки больных в зависимости от специалистов, к которым обращаются больные.

На основании вышеизложенного можно сделать выводы, что врачебная тайна – это всегда совокупность сведений о пациенте, полученных медицинским работником в процессе осуществления им своей профессиональной деятельности, разглашение которых может причинить вред пациенту или его близким и влечет наступление юридической ответственности.

---

<sup>1</sup>См.: Попеева К.О. Проблемы уголовно-правовой охраны медицинской тайны (Сообщение 1)//Медицинское право, 2007, №4.

Объектом посягательства выступает конституционное право гражданина на личную и семейную тайну.

Объективная сторона преступления состоит в разглашение медицинским, фармацевтическим или иным работником без профессиональной и служебной необходимости сведений о заболевании или результатах медицинского освидетельствования пациента. Разглашение означает распространение конфиденциальной информации о пациенте, ставшей известной медицинскому работнику в силу выполнения им профессиональных обязанностей.

Диспозиция статьи указывает на то, что придание огласке информации о пациенте будет признано незаконным при разглашении этих сведений без профессиональной и служебной необходимости. Считается, что информация, предоставляемая пациентом лечащему врачу, является необходимой для осуществления последним своих профессиональных обязанностей: правильного определения диагноза, выбора необходимого курса лечения и т.д. Например, не является разглашением медицинской тайны обсуждение диагноза пациента на консилиумах по поводу его заболевания.

Между тем в случаях, когда виновное лицо собирает сведения о пациенте, пользуясь своим статусом медицинского работника, но без согласия пациента, то собранные сведения не являются для него врачебной тайной, поскольку не были ему доверены. В данном случае речь будет идти о нарушении неприкосновенности частной жизни, и виновное лицо будет привлекаться к ответственности, как и любое другое лицо, по ч. 2 ст. 135 УК КР, то есть за собирание сведений, составляющих личную или семейную тайну, с использованием служебного положения.

Исходя из содержания диспозиции статьи 145 УК предметом разглашения, т.е. врачебной тайной, являются сведения о заболевании или результатах медицинского освидетельствования. Однако анализ действующего законодательства в области здравоохранения показывает несколько иную картину относительно содержания врачебной тайны. Так, Закон КР «О трансплантации органов и (или) тканей человека» устанавливает запрет медицинским и иным работникам учреждения здравоохранения разглашать ставшие им известными при исполнении профессиональных обязанностей сведения о доноре и реципиенте. Другой нормативный акт - Закон «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» к охраняемой законом врачебной тайне относит сведения о наличии у гражданина психического расстройства, фактах обращения за психиатрической помощью и лечении в учреждении, оказывающем такую помощь, а также иные сведения о состоянии психического здоровья. Таким образом, пределы врачебной тайны намного шире, чем на то указывает Уголовный кодекс.

Наиболее четкое представление о пределах врачебной тайны дает статья 73 Закона «Об охране здоровья граждан в Кыргызской Республике», которая к врачебной тайне относит всю информацию, содержащуюся в медицинских документах пациента. Статья 91 этого же закона гласит, что врачебную тайну составляют информация о факте обращения за медицинской помощью, состоянии здоровья гражданина, диагнозе его заболевания и иные сведения, полученные при его обследовании и лечении. И действительно, лечащий врач может стать носителем информации о пациенте не только медицинского характера, т.е. о заболеваниях, о применяемых терапевтических мерах, но и сведений иного содержания, также носящих конфиденциальный характер. К примеру, информация об образе жизни пациента, сфере деятельности или сфере сексуальной жизни лица, которая становится известной врачу для определения способов возникновения той или иной болезни.

Любая информация о частной жизни пациента, таким образом, становится врачебной тайной, если она была доведена до сведения медицинского работника в процессе проведения обследования или лечения и отражена в соответствующих медицинских документах. Законодателем отдельно выделяется сообщение сведений о наличии у лица вируса иммунодефицита человека как квалифицированный состав разглашения врачебной

тайны (ч.2 ст.145 УК). Придание такой значимости сведениям о подобном диагнозе пациента связано с особенностями данного заболевания, его неизлечимостью и особым отношением общества к носителям такой инфекции.

В свою очередь, способы разглашения могут быть различными. Разглашение врачебной тайны имеет место при опубликовании сведений о пациенте в печати, трансляции в средствах массовой информации, устное изложение в публичных выступлениях, заявлениях, адресованных нескольким или хотя бы одному лицу.

Состав преступления – формальный, т.е. оно считается оконченным с момента разглашения сведений, составляющих врачебную тайну, независимо от наступивших последствий, за исключением случая, указанного в части 3 статьи 145 УК. Тяжкими последствиями в данном случае могут стать самоубийство или попытка самоубийства, приведшая к причинению вреда здоровью пациента.

Субъективная сторона посягательства - вина в форме прямого умысла.

Субъектом согласно диспозиции может выступать медицинский, фармацевтический или иной работник без профессиональной и служебной необходимости. Указание на иного работника как на специальный субъект данного преступления может показаться странным, поскольку кто кроме как самих медицинских работников может сталкиваться с врачебной ошибкой. Вместе с тем, законодатель связывает это с теми случаями, когда закон допускает разглашение сведений о пациентах как по его согласию, так и против его воли.

Так, с согласия гражданина или его законного представителя допускается передача сведений, составляющих врачебную тайну, другим гражданам, в том числе должностным лицам, в интересах обследования и лечения пациента, для проведения научных исследований, публикации в научной литературе, использования этих сведений в учебном процессе и в иных целях.

Предоставление сведений, составляющих врачебную тайну, без согласия гражданина или его законного представителя допускается в целях обследования и лечения гражданина, не способного из-за своего состояния выразить свою волю, по запросу органов дознания и следствия, прокурора и суда в связи с проведением расследования или судебным разбирательством и др.

Обладателями конфиденциальной информации, таким образом, наравне с медицинским работником, могут быть обычные граждане или должностные лица, сотрудники органов дознания и следствия, прокуроры и суда, которые по вышеперечисленным основаниям получают доступ к врачебной тайне. При этом лица, которым в установленном порядке передается секретная информация несут наравне с медицинскими и фармацевтическими работниками соразмерно причиненному гражданину ущерб ответственность за разглашение врачебной тайны.

#### **Литература:**

1. Акопов В.И. Медицинское право: книга для врачей, юристов и пациентов. - М.: ИКЦ «МарТ», 2004.
2. Кибальник А.Г., Старостина Я.В. Актуальные проблемы уголовной ответственности медицинских работников. – М.: Илекса, 2006.
3. Красиков А.Н. Уголовно-правовая охрана прав и свобод человека в России. - Саратов: Полиграфист, 1996.
4. Попеева К.О. Проблемы уголовно-правовой охраны медицинской тайны (Сообщение 1)//Медицинское право, 2007, №4.
5. Закон КР «О трансплантации органов и (или) тканей человека».
6. Закон КР «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании».
7. Уголовный кодекс Кыргызской Республики.